

## 簡易訴訟程序事件

### 適用簡易訴訟程序的事件

- 稅捐課徵事件，核課稅額在新臺幣40萬元以下

例如：地價稅、房屋稅等多屬之。

- 不服行政機關所為新臺幣40萬元以下罰鍰處分而涉訟

例1：不服主管機關以違反區域計畫法分區管制規定，裁處新臺幣30萬元罰鍰事件。

例2：不服直轄市政府、縣（市）政府依自治條例，裁處新臺幣10萬元以下罰鍰事件。

- 其他有關公法財產關係的訴訟，其標的金（價）額在新臺幣40萬元以下

例如：勞保給付、敬老福利生活津貼、中低收入戶的社會救助金多屬之。

- 不服行政機關所為告誡、警告、記點、記次或其他相類的輕微處分而涉訟

例如：遊艇或動力小船駕駛的執照期限屆滿，未依規定換發，擅自開航，依船員法第84條之3規定予以警告或記點。

- 其他依法律規定應適用簡易訴訟程序

### 新制好處報你知

- 第一審裁判，法院原則上會開庭進行言詞辯論

第一審是事實審，為保障人民訴訟權，法院原則上會開庭讓兩造當事人進行言詞辯論。

- 統一法律見解，使裁判更具可預測性

簡易訴訟程序事件的上訴或抗告，是由高等行政法院審理。高等行政法院受理後，對於該事件的法律見解，如與其他行政法院見解不一，有確保見解統一的必要，此時得下裁定將事件移送最高行政法院裁判。

## 交通裁決事件

### 適用交通裁決程序的事件

- 不服道路交通違規處罰的裁決，提起撤銷訴訟或確認訴訟

- 不服廢止計程車駕駛人執業登記或吊扣其執業登記證的裁決，提起撤銷訴訟或確認訴訟

- 對於前述裁決提起撤銷或確認訴訟外，同時請求返還已繳納罰鍰或已繳送之駕駛執照、計程車駕駛人執業登記證、汽車牌照

### 新制好處報你知

- 管轄法院選擇多，便利民眾起訴

交通裁決事件，除可向原裁決機關所在地的地方法院行政訴

### 簡易訴訟程序事件流程 (以撤銷訴訟為例)

高等行政法院  
(第二審/法律審)

↑  
上訴或抗告，須以  
原裁判違背法令為理由

地方法院行政訴訟庭  
(第一審/事實審)

↑  
不服訴願決定而訴訟標的金（價）額  
在新臺幣40萬元以下，得於訴願決定  
書送達後2個月內起訴

訴願審議委員會

↑  
不服行政機關科處罰鍰處分，例如：環保局裁處書

行政機關

### 交通裁決事件訴訟程序流程

高等行政法院  
(第二審/法律審)

↑  
上訴須以原判決  
違背法令為理由

地方法院行政訴訟庭  
(第一審/事實審)

↑  
不服裁決所（監理所）做成的裁決書，  
得於裁決書送達後30日內起訴

裁決所（監理所）

↑  
不服「舉發違反道路交通管  
理事件通知單」（紅單），  
得向處罰機關陳述意見

警察機關

### 通常訴訟程序事件流程 (以稅務事件撤銷訴訟為例)

最高行政法院  
(第二審/法律審)

↑  
上訴須以原判決  
違背法令為理由

稅務事件，由具有  
財稅專業的司法事  
務官協助審理

高等行政法院  
(由法官3人合議審判)  
(第一審/事實審)

↑  
不服訴願決定而訴訟標的金（價）額  
在新臺幣40萬元以上，得於訴願決定  
書送達後2個月內起訴

訴願審議委員會

↑  
不服復查決定

復查委員會

↑  
不服稅捐稽徵機關的核定稅額處分

稅捐稽徵機關

## 通常訴訟程序事件

### 適用通常訴訟程序的事件

指簡易訴訟程序事件及交通裁決事件以外的公法上爭議，依法得向高等行政法院提起訴訟的事件。

- 第一審由高等行政法院管轄

適用通常訴訟程序的事件，以高等行政法院為第一審管轄法院，由法官3人合議審理，法院原則上會開庭讓兩造當事人進行言詞辯論。

- 高等行政法院配置財經司法事務官，協助法官審理  
稅務事件

行政法院受理的事件中，以稅務事件占最大宗。考量稅務事件具有高度專業性，高等行政法院配置具有財經、稅務或會計等專業的司法事務官。法官審理稅務事件時，可命司法事務官就事實及法律上的事項，向當事人說明；在保全證據程序，亦可命司法事務官以其專業協助調查證據。

- 提起上訴，以強制律師代理為原則

對於通常訴訟程序事件的判決提起上訴，由最高行政法院審理。因為必須具體指出第一審判決如何違背法令，須有專業法律素養的人才能勝任，所以，原則上應委任律師為訴訟代理人。在稅務或專利事件，除委任律師外，經最高行政法院認為適當者，亦可委任會計師、專利師或專利代理人。

但是，如果上訴人或其法定代理人具有律師資格，或為大學院校的公法學教授，因已有相當的行政法學素養，可自為訴訟行為，就無委任訴訟代理人的必要（詳參行政訴訟法第241-1條）。

### 小叮嚀

- 提起上訴或抗告，要向原審法院提出
- 提起上訴或抗告，必須以原裁判違背法令為理由